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Dealing with Missing Data

iR K18

AR Gt Hlass 3 Jikr

NI Bk A

A A A A A A A A A

HdnATE sKE IE(1-11)(C

.29
@
FERBH IS, ILHEHTEFL, RESTAMILE, EFHFE,

If I were again beginning my studies, I would follow the advice of Plato and start with

mathematics.
— {NFIEE « MNFI3K (Galileo Galilei) | BAFIMIBHEK ., FHARELIETFR | 1564 — 16425
@ ——
=
df.dropna (axis = 0, how 'any') H axis = 0 NIEGHIER, BE axis = 1FRSEFTIMG.

how = 'any'ff, RREFTHIIREF—NMRKE, siMiBriZ78% ; Hhow = 'all’, RZfTHIIEH
EAERER, A MBRIZITES

df.isna() ¥/W7Pandas HIEMEEHGRKLE, 2FEH True A1z, BEH False AU

df.notna () ¥IWTPandas HIEMRE A IEGHEE, BERAEFH False bz, NERIEXA True i
missingno.matrix () ZHERKEHRE

numpy.NaN =4 NaN 5{77F

numpy . random.uniform () FEAMRESIIS N HRIBEYIE

seaborn.heatmap () ZHIHE

seaborn.pairplot () 4L El

sklearn.impute.KNNImputer () {#f8 kIELRHERD

sklearn.impute.MissingIndicator () ISEIEEIEANERH _FHHIEFE (TrueMFalse), MIERE
BEHRAENTFEVNE

sklearn.impute.SimpleImputer () {EABKEMENTT /FIRHGEITEBEFIIE ('mean') . PAIEL
('median') ALK ('most frequent') REZE, W MERIBEMNEL 'constant'

S6).indd 25 $ 2024/8/26 19:26:26 ’/
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B

S|

JillES

A BIEH
K AR AR
ZH B

ANIETT IR

52 1 EABRT ILNE?

HTEMERE, HERFEREEITTERN. REAERERBFLBATA. NaNFHM LM
5o ANERAERBIETMNENEE K. RERME2.1H7R.

E2.1 GREEREE

HETRIMESENFERBRS . W, FEEXENER, AAKR. TERREFTLUEME
F/HRK. RO, BREGFHENBRBDTESINAGRKE, LW, BEFEAN. FEsESESE.
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=K%k
HALBERE S =2

<« Z2FEHERS (Missing Completely at Random, MCAR): GREE B SELE, BIMEA( R
Bk,

<BEHLERZ (Missing at Random, MAR): HMBMEFELIE, BEE2EMSIEHRAENESEL
*o. —NRBFFE, AMIBREBEBEWATRES M. HESRIVEREFEEMEKR, mik
WASE-

<JEREHERSK (Missing Not at Random, MNAR): HIEHATRESHIEESEFE—EXR, kU
BUNABHA N F BB E MR .

NaN& A FRERE(E. NaNZEnot a numberfIZES, FLENZE “IFE” o numpy.nant] LK
FFHENaN. M F, MRBEAT MEIEMA, ZI0ANaN S 75 —F), g T RUAdIT'holder'] =
np.nan, E A “holder” 4iX—%AIFRRR (header).

—UENumPy REA GO TITER, BERIESRE. &2.18 25 NumPy & 718 2§ ENaN
B, SHEERSE. MR2LAIB=FIREEITER, SZENaN,

2.1 EBNumpyR#EALIBEREEER

iBFINaN, R TTER, ZBENaN
¥E numpy.mean() numpy.nanmean()
AT EL numpy.median() numpy.nanmedian()
BAE numpy.max() numpy.nanmax()
F/ME numpy.min() numpy.nanmin()
FE numpy.var() numpy.nanvar()
IEZE numpy.std() numpy.nanstd()
Fanivi numpy.quantile() numpy.nanquantile()
Elanha numpy.percentile() numpy.nanpercentile()

B EIR P ESRAERNERLAERS EE, FHPandasEUEIER, LU EEAEMERN. bW
read_csv() EEBNCSVILHERT, o AF) M na values % B G B, Lbna values = Null', FZ na
values ='?', %%, 7EPandasFEMIA, thHANaTRIAGRK(E.

DL AL B A Hi
AENEBFHEIRFROMNIEREE. B2 2 RENE B EERANEEOTE, Hb
E150 M H3E S

BoE GkE | (HuEEE)| 27
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Species @ 0, Setosa ® 1, Versicolor ® 2, Virginica
N N ° °
. L ) el ..l.
g | | o_:)' | .03.. °
= 3;:.3:9 £ee She
5 :‘ﬂ@qz.. 2 5’ & ot
5 1 1 e, 39.."3‘ 1 ::..S' e, ©
E ™ @ﬁ‘ o 3? U
%7 7.;. e 1 3.‘.'. :
..
T 1 e T °
— 3 o
c 1 e 1 o2
S o 3'e °e
L X L3 L]
= ] 1 @ 1 8e®
i) & t i
= | Ik &
‘©
o
T i i
wn ° °
i 8, | o 3 |
E O A N T
= S%eoSs 1 eeBM 1
~ d 0,859
=] * & .}(o @0 O SS=»°
2 o g 1 enged 8
K9 (g}
= . _ A
©
g1 . ] |
| e , ,
’g Seoe ©
% o o
© omes o
=] o..(go&..’..o.
2 -3 ud
N I
©
E)‘ [ ] L[] L]
o Qoo ) % w» o e
.‘.’l’i“i‘.’. ° l.lm. 3 .O. mm
| e w@e | o o o | e®
Sepal length (cm) Sepal width (cm) Petal length (cm) Petal width (cm)

22 BRIERGHEE. SNSRI HTE

HEERERBHIED TSI AGRKENAN, BFEHIEF Airis_df NaN, HIRAOLXWME23A7
o ERAFTTR AR BERAENERXTAUER.

sepal length(cm) sepal width(cm) petal length(cm) petal width (cm)

3

0 5.1 NaN NaN 0.2
1 NaN NaN 1.4 0.2
2 4.7 3.2 1.3 0.2
3 NaN NaN NaN NaN
4 NaN NaN 1.4 NaN
145 6.7 NaN 5.2 2.3
146 6.3 2.5 5.0 NaN
147 6.5 3.0 5.2 NaN
148 6.2 NaN NaN 2.3
149 5.9 3.0 NaN 1.8

F23 BEEEAESE BHSIABLE

28
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Species ® (, Setosa ® 1, Versicolor ® 2, Virginica

« «
— ..
e |
S o’ o S e oo
=S e T
S ° o 3
(2] . S ° . A
= o S
3 | . | g0 :
(Cl/.)) é; ° gs. ° °
&
° °
g 1 °‘n oo o’ oo
< - :, ‘e
§ o - ° ° . %"
B °® @00 co0e ad o S o
G o Se oo e ®ee
L > e o g 00 |
O A o ooo oo o
9] o o0
°
°
H ®e ° X
/E\ 7 o o °e : ‘ o °
S ° I o -
g
g’ T o® N LT s. %°
[}
% | H © o, .
E 1 oo
.o'ﬁ‘. o ° :0.“'50 © a8
00 00 o L] .. &) ¢ (J
— & ° e® o ° o o
g 1 ° 1 o © o °*°
K3 o0 o o wo» Cx)
< ° o oo ° R ‘ % ° .:’.3
G | e 0 o %’ 1 %"
E ° J .
= A o o B o B ® oo
@
©
o 1 eece 1 ° o T ere
3 Y 3.
Sepal length (cm) Sepal width (cm) Petal length (cm) Petal width (cm)

E24 BREBFETOML, SIAGRKE

TEHERD.], XERBEESEESIEPENAN T HKE.

© & Fsklearn.datasets.load_iris() JNEEELEIEE, as frame=TrueF <R BIEIBMIAET, return_
X_y=TrueR IR Bl AEREXFN B AR E £y .

OB AEFEXINRIA, T TEirs_dfF.

OEHBMHARIN—FIRE, RrBELHIXT.

O 1% F3Seabornfipairplot ik £ 42 HI A X &L &, hue='"species' RNIZREREL XK ES,
palette="bright"tg E & T A P=E 1.

O4Af— 15X _NaNARFARABENIERE, HIEH R0~ BT,

O N TFET0ANTRIE N True, FHR—NS5X NaNBRFREIFH/REERE, AfEmask.

OEX_NaNF Xt R Truefss B FITTZ IR B RS ENaN.

BoE k@ | (HiEEE)| 20
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f£i832.1 #EZREEHREDPENIARKLIE | & Bk6_Ch02_01.ipynb

# FAA

from sklearn.datasets import load_iris
import matplotlib.pyplot as plt —
import numpy as np
import pandas as pd
import seaborn as sns

# IANBRIEKE
©® X, vy = load iris(as_frame =True, return_X_y =True)
X.head ()

# ElA
@ iris_df = X.copy()

# W —F R
@®© iris_df['species'] =y

# R R E A
@® sns.pairplot(iris_df, hue = 'species', palette = "bright")

R RAPN S

X_NaN = X.copy()

mask np.random.uniform(®,1,size = X_NaN.shape)
mask (mask <= 0.4)

X_NaN[mask] = np.NaN

200

# BORR RS R AR AR SRk AR
iris_df_NaN = X_NaN.copy()

iris_df_NaN['species'] =y
sns.pairplot(iris_df_NaN, hue = 'species', palette = "bright")

EZ . 2 AL ER BRI E

A TERFEBEAENE. HEZER, X TPandasEIEMIZIED MK Hisna() 5 notna() 777%.
BRI

X Airis_df NaN.isna(), REEAM BB S AGKE. HIEHERIE, HTrue; &N, K
False. [&2.5f77~Airis_df NaN.isna() 5% .

30
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sepal length(cm) sepal width (cm) ... petal width (cm) species
0 False True ... False False
1 True True ... False False
2 False False ... False False
3 True True . True False
4 True True ... True False
145 False True ... False False
146 False False ... True False
147 False False ... True False
148 False True ... False False
149 False False e False False

E2.5 HIMEIEREAGRKE

2.6FT7~ 4K Fiseaborn.heatmap() DJ AL EIRTRAE, HENE—FEBEHTRER—MHREE.
i R EE T UERS R 2GR R E D 1B

150 data points

|

Sepal length Sepal width Petal length Petal width  Species
E2.6 GREETHMN, BRREREFHREE

AR ARSI

J7vknotna() I FHisna()48 5, iris df NaN.notna)FIMTE4ER2 SN “IEGLE” . NREEIEX
e, WATrue; &N, NFalse. E2.7Ff7~Airis df NaN.notna() 5

sepal length (cm) sepal width(cm) ... petal width (cm) species
0 True False ... True True
1 False False ... True True
2 True True ... True True
3 False False ... False True
4 False False ... False True
145 True False ... True True
146 True True ... False True
147 True True ... False True
148 True False ... True True
149 True True ... True True

2.7 FIMEIERE N “IHREE”

$EoE KA | (EEEEE)| 3]
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o] A E RSB a0 E2. 8 Fi s

150 data points

Sepal length Sepal width Petal length Petal width  Species
K28 GREETUL, BEATRERRELE

Ak K Ar e e Zebel

F9N, oI LZ Fmissingno (pip install missingno), FF1E FHmissingno.matrix() 22 FIEREHE, B
AINE2 9F 7 o

N N
&° \é\& 5O

[&2.9 missingno.matrix() 2 HIFRAERE, BEETHRERRELE

BRI RAMERTESTIFRAEZELENEUEE, ZEGNREN, FABEHNS. BE
A, BTRAE—IIRGREE; BUEASH, ZOAGFARKE. WRXELE, o UL

GRIC(E S TOHFAL -
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BN

X?L?Pandasiéﬁl%mﬁ, ﬂlﬂ'b{;{éﬁﬁ <class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
RangeIndex: 150 entries, 0 to 149

info() EREIRIFRAERENHIRE Data columns (total 5 columns) :

KA, [&2.10577 Airis_df NaN.info() # Column Non-Null Count Dtype
258 dfisnull).sum() * 100 / len(df) 0 oo e o T

0 sepal length (cm) 85 non-null floato4d
Nt E S5 ENE D 1  sepal width (cm) 94 non-null float64
— 2 petal length (cm) 91 non-null floato4d
N NN/ M
] LK i sklearn.impute. 3 petal width (cm) 84 non-null float64

MissingIndicator() &R HUGHABH Y 4 species 150 non - nuidt32
FERIN HEBIAERE (TruefFalse, 47 vooo’ To20e0 () 32
LF1H00), DUEREEAGREEN
FEMNE.

EERSORE, RI22MGREAE. TEFBEPLREL.,

O1E Misna() 7 & T HEIRM P ERKME.

OE fHSeabornfIheatmap R E 2 HITR KA E . cmap="gray r"RFTKFEME K KW F;
cbar=FalsefX ZR B2 AN 2 5% o

O Bnotna() 7 7EE K KB IEERKAE

@ F A SeabornfJheatmap ik #1424 IEFREE LI B

O Bmissingno /& Fmatrix() Bk #% HI SR IE R T A EERE

Ot B85 hERKERZE.

O T EEIhREKERED L.

[E2.10 pd.info() BLEREALIBSFAE

{1322 AWHRKERE | ©Bk6_Ch02_0lipynb

# FAisna() mEERKAME
@® is_NaN = iris_df_NaN.isna()
# print(is_NaN)

# TR K ECE
fig, ax = plt.subplots()
©® sns.heatmap(is_NaN,

ax = ax,
cmap = '‘gray_r',
cbar = False)

# Ffnotna()mkERIEHRKLE

@® not_NaN = iris_df_NaN.notna()
# sum_rows = not_NaN.sum(axis = 1)
# print(not_NaN)

# AAAERIECE
fig, ax = plt.subplots()
@ sns.heatmap(not_NaN,

ax = ax,
cmap = '‘gray_r',
cbar = False)

# Fmissingno.matrix ()™ M4k sk & 18
import missingno as msno

e G | (BEEEE)| 33
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# missingno has to be installed first
# pip install missingno

® msno.matrix(iris_df_NaN)
# REBRELE

@ print("\nCount total NaN at each column:\n" ,
X_NaN.isnull().sum())

@® print("\nPercentage of NaN at each column:\n" , (:8:)
X_NaN.isnull().sum()/1len(X_NaN)*160)

EZ 3 RIBERME: HIER

E2.11R24 7 AMEGRKEE B %.
kg TIABBRERRERARNTT. ), SEMIIHER (pairwise deletion).
<Jf%b (imputation); K RIEANET, EARBEEIER R, XBEENTE.

Deleting rows

Deletion

Deleting columns

Handle missing data Pairwise deletion

Logistic regression

Categorical
Make NaN as new class

General Multiple imputation

Mean, mode, or median

Continions Multiple imputation

Regression

Timeseries

E2.11  AMEG R ER AN £

NTREHEIE, —RBERT, §—TRE—HAEE, 8 FRE—MFE. MEFAERKE
HIEENEARBIEEFBARRENRTIES. BE, XRURKTEENENEEL RN,

EHFRREEZMERAE, MAEIBENT IO LEREE, XFTTEGRE. ABRST
ENRESHIEAMGEAER T E. KBREFT]—ETEN B 6 FFIEIREAEH

34
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TR

T f&) BB PandasE B Mldropna() 75 7%

I FFE—EIEMAS, df.dropna(axis = 0, how ='any') 1 axis = 0 A3 fTMIG, R E axis = 13R7~3%
BB o
S¥#how ="any'y, RAETHINRAEB—NREE, HMBRIZITHS, WE2.12F77.

df.dropna(axis = 0, how = ‘any’)

E2.12  Pandas#HURMIT MR EE E D —MRKEMERTT

WE2.13/17~, Hhow = ‘all', RINZITHINEEBEANGRKER, A MBERIZITHFI. dropna()F5 ik
ZLARE D axis =0, how = 'any'.

—p

HE

df.dropna(axis = 0, how = ‘all’)

£-%-58

—p

E2.13  PandasEIEMIA MG 4 B ETT

214 A MBRREEENEREEE, HANANGREEED—IMREERENT. W
E2.4, TTARBAEGRIBIR A TR/ 2. 140 AR EEE 2 E2.90 &AWL EEHD S A
e

$2F BRKME | (HEEE)| 35
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Sépal Ie'ngth (;:m) '
E2.14 EBEEHE WEREEEDL—MREEMENT

Sepal width (cm)

Petal length (cm)

Species ® (, Setosa ® 1, Versicolor ® 2, Virginica
L] L] o L]
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S
- L] L]
i) o o o° ° °®
c
D ° . °
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© o o ° ° © ° oo
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(28 © ° ° ° ° °
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o ° | ° °
~ ° ° [ | (] ° ° °
<
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Q eo e oo o o o o
Q ° o °
» eoe © o e o o
. . .
g LK) (X e o
H © ° B4 o
0 . . . -
© ° ° ° —
S | o ° . o —
&) °® °® o® -
C Y4 [ % %
<@
E 4
o
[0}
D- 7 S—
&% % % ° \ %S
° . °
e o . ° )
= ° ° °
g e ° e ® o°
% .. .. .(.. ..l.
z. ‘% %e %
©
=
) 4
o oo o o )
oo o o o
° ° °

Petal width (cm)

—RRIERT, BIEERR— L MBREIHENERGIFAER. TEEMBRREEMRE
HTE3), HRBREBENENER.

HxHER

RIS MR 2 — TSI AR 2, BTSSP R, AR R E B E R T o B S
BRKE IR MEETEMITZEMA6], ME2.15HR, TEX X MBS, RTBEMERX X,

R SRE XS R AR .
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Xw Xz X3 X4 X1 X3

" m EE . B
e =P =5 =—>

R N N N
H B u N

E2.15 AR

EZ 4 BT EiHth

BN ML E, EFANAZER, XRE—ENAEMEREE, INKRZAEL
(imputation). H, EEIEMESHEXBNSEZEHEEN. T2, XABITENERINN
D, MBERTTENRE, SSIABIRRE, IHERBIEMTERTER.

B [E) 500 K A 3R AN A ARG T —AREURE . PandasBUiRMA EAFHAINGE, 32N TR 8
&, LUK FBHE(E (interpolation). [EFTHEZE. M/EHEFE. XBAAR, FIKERBEEN T
BN TELENR.

S EED: SiHdAD

ABEINBELEHA. BLEEHMIRGITEA, UE B MFAE%E E RIS E R
TZEHIE 4 E R R E . A K A YR HUZ sklearn.impute. Simplelmputer() .

Simplelmputer() TJ AfsE A ERKAE FT7E 91 T/5I R IS0 TR 3918 (‘mean'). A2 (‘median’) &
ZEL (‘most_frequent') SKIEFE, o] DUME 18 ERIE 2 (‘constant')

MBEFENFERELSLLIR, o IR B EAME R EFHES PR ECRIAE R IZE A (E.

MR MFIERDEEIE, TR BIZEHEERIERNARE, R HIRE RS EUE R TR
ESIER

216t AXKBHRMEFEA S BIEGRKE. WER2.16, TUKUHE MG EIPEIBENR “1
F7EE,

B2E QREE | (BEFE)

37
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Sepal length (cm)

Sepal width (cm)

E2.16 SELIE,

Petal length (cm)
F A P AEIRFNR R (E

FERISCRADER E, RAID235E T BEFEHHA.

[ a JipzE! sklearn.impute.SimpleImputer() 52 Al £ 25 S HH 4.
MRS Hstrategy i “mean” , WHEFNHEBRGBIE. NTHBTHELKE.
WMRIEFE “median” , WAGHINRCEZRKE. X B THESRIE.

MRS “most_frequent” , N AEIINEMEEERGLE. THATFHTRIBERE. OR
BN BINEE, WMORE &R/ NI—T

Species ® (0, Setosa ® 1, Versicolor ® 2, Virginica
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Petal width (cm)

WRIEHE “constant” , N BIEEAAI value B HERLE. o] AT FHFRAEELE.
O fit_transform()5E AL T B iE AN .
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t132.3 BEZ 2+ | &Bk6_Ch02_01.ipynb
from sklearn.impute import SimpleImputer

©® si = SimpleImputer (strategy = 'median')
# impute training data
@ X_NaN_median = si.fit_transform (X_NaN)

iris_df_NaN_median = pd.DataFrame (X_NaN_median,
columns = X_NaN.columns,

index = X_NaN.index)

iris_df_NaN_median [ 'species'] =y
sns.pairplot (iris_df_NaN_median, Cg:)
hue = 'species', palette = "bright")

EZ . 5 el 1t it

RPN BRI . kESFE % (k-nearest neighbors algorithm, k-NN) BHREREES %
—, NN “IR” PIfE. BEKE, F-NNREEHE “hkER, LEEER” .

AT N BRI ARIEANAY R £ 4 sklearn.impute. KNNImputer().  #l] FKNNImputerff ML E RS, 45
FEFEBRAERIERIIACMNER, BXAMMESNE LSNP R EANREE . B2.17AT A XK
BOESEIE BEHIRER.

_\
w
s
CAMBFT ) K E NN BERARSE R AP D T ik |

ARICRIEAL F, RAD24K AT R+ TEFHERCREEC.

R AL 5 2 Msklearn.impute & 1 S A KNNImputersE, 1225 A T FAKNNE A v (T ERCEAIHERN
© t)ZEKNNImputert §knni, FI5ELLEBHENS.

OfEAfit_transform57E X B 2 EREEMNFIEX NaNFITEA, BRHENEHEIEX NaN_ kNN,

o e | (suEEE)Y| 39
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Sepal length (cm)

Species

® O, Setosa

® 1, Versicolor

® 2, Virginica

Sepal width (cm)
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from sklearn.impute import KNNImputer

® knni = KNNImputer (n_neighbors = 5)
® X_NaN_kNN = knni.fit_transform (X_NaN)

iris_df_NaN_kNN = pd.DataFrame (X_NaN_kNN,

iris_df_NaN_kNN [ 'species'] =y

sns.pairplot (iris_df_NaN_kNN,

hue =

‘species', palette = "bright")

columns = X_NaN.columns,
index = X_NaN.index)
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from sklearn.experimental import enable_iterative_imputer
from sklearn.impute import IterativeImputer
from sklearn.ensemble import RandomForestRegressor

@® rf_imp = IterativeImputer (estimator =
RandomForestRegressor (random_state = 0),
max_iter = 20)

O X_NaN_RF = rf_imp.fit_transform (X_NaN)

iris_df_NaN_RF = pd.DataFrame (X_NaN_RF,
columns = X_NaN.columns,
index = X_NaN.index)
iris_df_NaN_RF [ 'species'] =y
sns.pairplot (iris_df_NaN_RF, hue = 'species', CE%)
palette = "bright")

w\ [ E—

B&E—T, REAEENEERESETRENNSFHENHEREIRCK. REBEENEFIH
TRESEHEM AR, RARETETENEIERETERRNGMTN. MAEDESBREM
BETBE, FARATRET HERHF IREENHAEATRR. b, REEERTRESINRL, S
X5 E T SRRV

PEREENTIERILM. —MEMRESRAENTHS, EXTESREIREBRFER. H—H
RERAGRKE, TUBASE. PUBSEMIEITERBERKE. EE—LEHNBR, WHEETIES
fE AR 2 SR BV SR FUNGR L. BRI A BUR T HHR RO M BRI ER L E AR

\Z

BREENSNERK(E, BRKSE:

4 https://pandas.pydata.org/pandas-docs/stable/user guide/missing data.html

sklearn.impute.Iterativelmputer() BREAFE ZiF, oJUAFNESFEE SR, LLaRER[E IS,
NATENAEEESE . BGBrEE IS %

« https://scikit-learn.org/stable/modules/impute.html
4 https://scikit-learn.org/stable/auto examples/impute/plot iterative imputer
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In mathematics the art of proposing a question must be held of higher value than solving it.
—— HEIRH « FEFE/R (Georg Cantor) | EEHFR | 1845 —19184F

numpy.percentile () IHEBEDL

pandas.DataFrame () 7#4i& Pandas RN

seaborn.boxplot () ZH A

seaborn.histplot () 2ZHE A

seaborn.kdeplot () % b Y R A E2
seaborn.pairplot () &R DHTE

seaborn.rugplot () %l rugB®&R

seaborn.scatterplot () ZHE =&
sklearn.covariance.EllipticEnvelope () WZEMHEESNEEME
sklearn.ensemble.IsolationForest () N7 FRMIGNEEHE
sklearn.svm.OneClassSVM() X FFEEYVNBEE
stats.probplot () 200
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